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	تعداد واحد درسي:  3
	شماره درس:  326439

	رشته و مقطع تحصیلی: دکترای حرفه ای داروسازي
	نیم‌سال: اول 1404-1403

	تعداد دانشجو: 100 نفر
	نماینده دانشجویان: سرکار خانم دهقان

	زمان برگزاری: يكشنبه (12-10)  تالار شهید خرازی و چهارشنبه (10-9) تالار شهید روح الامین
	پيش‌نياز: ریاضیات،  فارماسیوتکس، داروشناسی

	مسئول درس:            دکتر امامی             شماره تماس دفتر: 37927111                         emami@pharm.mui.ac.ir  Email :

	مدرسین: دكتر امامي (37927111)، دكتر طباخيان (37927116)،  دكتر اصلاني (37927112)

	ساعات راهنمائی: روزهای یکشنبه و چهارشنبه از ساعت 12 تا 12.30


دانشجویان گرامی
سياست كلي دانشگاه علوم پزشكي اصفهان در زمينه طراحي دوره هاي آموزشي آ ن است كه اعضاي هيئت علمي، دانشجويان را از آنچه براي آموزش مطلوب یک درس مورد نياز است، كاملا آگاه نمايند و موارد را در قالب يك برنامه درسی بطور مشروح و مكتوب در ابتداي نيمسال تحصيلي در اختيار دانشجويان قرار دهند.
 ضمن تبریک آغاز نیمسال اول سال تحصیلی  1403- 1402 و با آرزوی موفقیت وسلامتی برای شما عزیزان، طرح درس فارماسيوتيكس (3) و مقررات مربوط به آن که عمدتا بر گرفته از مقررات آموزشی دانشگاه و دانشکده می باشد به شرح ذیل ارائه می گردد. 
ارزش و اهمیت درس:
در میان علوم تجربی، همواره علم داروسازی از جایگاه و ارزش خاصی برخوردار بوده و مدرسان این رشته از هیچ کوشش و اهتمامی در جهت اعتلای ان مضایقه نکرده اند. آموزش اصول و مبانی ساخت و تهیه اشکال دارویی، رفع نقایص فرمولهای موجود ، بهینه سازی فرمولاسیون آنها، و به روز نمودن دانش و آگاهی در این زمینه به منظور ارتقاء کیفیت و حفظ سلامت انسانها از جایگاه و اهمیت ویژه ای برخوردار است. در این میان اشکال دارویی مایع همانند محلول های دارویی، سیستم های پراکنده ی مایع دارویی مثل سوسپانسیون ها و امولسیونها که به صور مختلفی از جمله خوراکی، تزریقی، استنشاقی، و یا موضعی در درمان بیماری های مختلف مورد استفاده قرار می گیرند حائز اهمیت و توجه می باشند. روشهای علمی و منطقی تهیه و فرموله کردن این شکل دارویی ازرسالت ها و هنر های بسیار مهم یک داروساز می باشد. شکل دارویی که بدین ترتیب تهیه می گردد باید بتواند ابزار مناسبی برای رساندن دارو به بیماربا روشی راحت ، موثر، تکرار پذیر و ایمن باشد. لذا از یک سوی کسب مهارتهای لازم در تهیه شکل دارویی مناسب و از سوی دیگر داشتن دانش کافی در رابطه با سیستم های پراکنده و فاکتور های موثر بر آنها دو جنبه اساسی است که یک دارو ساز باید واجد آنها باشد. 
هدف کلي درس 
آشنايي دانشجويان با اصول علمي و تكنولوژيك تهيه فرمولاسيون ها و اشكال دارويي محلولها، سوسپانسيونها، فراورده های استریل و امولسيونها 
اهداف اختصاصی درس 
در حیطه شناختی:
در پايان اين درس دانشجو قادر خواهد بود : 

1- انواع محلولهاي دارويي ، مشكلات تهيه محلولها  ، راههاي حل اين مشكلات، ‌ايزوتونيك كردن و عوامل دخیل در روش تهیه آنها را بيان نمايد.

2- روشهاي ساخت،  پايدار كردن، و عوامل دخیل در روش تهیه سوسپانسيونها را تعریف نماید.

3- روشهای استریلیزاسیون را بيان نمايد و اصول تهيه فراورده های استریل را توضيح دهد.
4- روشهاي تهيه و پايدار كردن امولسيونها و میکرو امولسیونها را توضيح دهد.
در حیطه نگرشی:
أر نهایت یک شکل دارویی و فرمولاسیون مناسب و با کیفیت هرچه تمامترطراحی و آماده می شود تا داروی موجود در آن  با روشی راحت، موثر، تکرار پذیر و ایمن به بیماررسانده شود. در نتیجه پس از بررسی وکنترل فرآورده و مطالعات بالینی و یا بیمارستانی و تایید آن می توان بیماری و آلام انسانها را درمان نمود و کیفیت زندگی آنان را ارتقا بخشید. همکاری بیشتر  بیمار در مصرف داروهایش را به همراه خواهد داشت که منجر به درمانی موثر تر با عوارض جانبی و خطرات کمتری خواهد شد. این اطمینان بسیار بیشتری را برای درمان بیمارش ایجاد خواهد کرد. 
در حیطه مهارتی: ( برای دروس عملی)

نحوه ارائه مطالب و روش تدریس:1
اين درس به صورت سخنراني، ‌استفاده از پاورپوينت ، پرسش و پاسخ و توضيح مطالب تدريس می شود.
منابع درسي اصلي جهت مطالعه دانشجويان:

	منابع فارسی
	English References

	1) سیستم های پراکنده و محلول ها در داروسازی،

 تالیف دکتر جابر امامی، 1387، 

انتشارات دانشگاه علوم پزشکی اصفهان 
2) فرمولاسیون و تولید فراورده های استریل در صنعت داروسازی
تالیف: دکتر ابوالفضل اصلانی، 1396

انتشارات دانشگاه علوم پزشکی اصفهان

	3. Gennaro AR. Remington, The science and practice of pharmacy, 21th edition, Lippincott Williams & Wilkins, 2006.
4. Allen LV, Popvich NG, Ansel HC. Pharmaceutical dosage forms and drug delivery systems. 11th edition, Lippincott Williams & Wilkins, 2018.

5. Aulton ME. Pharmaceutics, the science of dosage form design. 5th edition, Churchill Livingstone, 2018.

6. Banker GS, Rhodes CT.Modern Pharmaceutics, 4th Ed. Revised and Expanded, Marcel Dekker, New York, 2002.




منبع فرعی درسی
قوانین کلاس:
دانشجوی گرامي: 
کليه ملاحظات، تغییرات احتمالی برنامه و اعلانات مربوط به اين درس به نماینده کلاس منعکس می گردد تا ایشان به اطلاع کلیه دانشجویان کلاس برساند. این روش به منزله اطلاع‌رسانی به کلیه دانشجویان تلقی شده و پس از آن اعتراض در خصوص عدم آگاهی از مطالب ارسال شده به نماینده کلاس، پذیرفته نیست.
· غیبت دسته‌جمعی توسط کلیه دانشجویان کلاس، به معاونت آموزشی دانشکده اطلاع داده شده و با کسر 2 نمره از نمره كل محاسبه مي‌گردد.
·  در صورت مشاهده یا گزارش موارد تقلب، دانشجو به معاونت آموزشی دانشکده ارجاع شده و در این خصوص، مطابق مقررات آموزشی دانشگاه عمل خواهد شد. اد مکلف به حضور و غیاب در تمامی جلسات درس و تحویل لیست حضور و غیاب به آموزش دانشکده می‌باشد. موضوع نحوه برخورد با غیبت دانشجویان در کلاس درس طبق آیین نامه آموزشی  شرح زیر می باشد: 
· حضور دانشجو در تمامی جلسات الزامی بوده و عدم حضور دانشجو در هر یک از جلسات غیبت محسوب می شود. اسامی افرادی که بیش از چهار هفدهم جلسات غیبت دارند حداکثر دو هفته قبل از شروع امتحانات پایان ترم در اختیار آموزش دانشکده گذاشته می شود تا در مورد حذف یا مردود شدن آنها بر اساس مستندات تصمیم گیری شود. 

ج) نحوه برخورد با غیبت غیرموجه دانشجو در کلاس درس در سقف کمتر از 17/4 (چهار هفدهم) حداکثر تا سه نمره به شرح زیر می‌باشد:

- بر اساس بند 3 صورتجلسه شورای آموزشی دانشگاه در تاریخ 28/4/90 غیبت در جلسات درس تا سقف مشخص شده در آیین نامه آموزشی مربوطه در صورتی مجاز خواهد بود و مشمول کسر نمره نخواهد گردیدکه با ارائه مدارک مستند و گواهی معتبر و تایید شده وبا تشخیص معاون محترم اموزشی مربوطه مجاز شناخته شود.
نحوه برخورد با غیبت غیر موجه دانشجو در کلاس در سقف کمتر از چهار هفدهم به شرح زیر می باشد:
· یک جلسه غیبت غیر موجه، قابل اغماض
· دو جلسه غیبت غیر موجه، کسر 1 نمره
· سه جلسه غیبت غیر موجه، کسر 25/2 نمره
· چهار جلسه غیبت غیر موجه، کسر 4 نمره
· تلفن همراه خود را در كلاس حتما خا موش نمائيد
ضمناً از کليه عزيزان صميمانه درخواست مي‌شود که در حين کلاس با رعايت نظم و انضباط در برگزاري هر چه بهتر کلاس همکاري نموده و در عين حال عدم رعايت اين نکته در ارزشيابي نهائي آنان به نحو مؤثري لحاظ 
نحوه ارزشيابي دانشجو (تکوینی2 و پایانی): 
	نوع ارزشیابی
	نحوه ارزشیابی
	بارم

	در طول دوره (تکوینی)
	امتحان میان ترم، پرسش و پاسخ، 
	50

	پایان دوره (پایانی)
	امتحان پایان ترم
	50


دانشجويان عزيز، لطفاً به موارد زير توجه فرماييد:

در هیچ شرایطی امکان برگزاري امتحان مجدد وجود ندارد 
1- مسئوليت يادگيري درس بعهده دانشجو مي باشد. 

2- رعايت تمام اصول اخلاقي و حرفه اي در كلاس درس الزامي است .
3- مطالب و مباحث مورد بحث را قبل از هر جلسه مرور فرمائيد.
4- ارائه پيشنهادات جهت اصلاح پيشبرد اهداف آموزشي باعث هر چه پربارتر شدن جلسات درس خواهد بود.
5- ورود دانشجو پس از استاد به كلاس درس و خروج وي قبل از اتمام كلاس درس با رعايت ادب و احترام به استاد و كلاس درس منافات داشته و باعث بي نظمي مي گردد. لذا توصيه مي شود پس از ورود استاد به كلاس درس از رفت و آمدهاي اضافي پرهيز نمائيد. 
6- انتظار ميرود كليه دانشجويان هنگام حضور در كلاس درس ، مطالب جلسات قبل را مطالعه كرده و در هر جلسه براي كوئيز آمادگي داشته باشند. 

شرح وظایف نماینده کلاس: 
رابط دانشجویان با استاد، انعکاس نظرات دانشجویان به استاد در خصوص مسایل آموزشی ومسایل مربوط به آزمونها، تکالیف، شرکت در جلسات و نشستهای دانشجویی، همکاری وهماهنگی با مدیر گروه دربرنامه ریزی آموزشی و آزمون، کمک به استاد به منظور حضور و غیاب دانشجویان در صورت تمایل و درخواست استاد درس، 
	
	روز
	تاریخ
	موضوع
	رفرنس
	مدرس
	نحوه برگزاری

	1
	يكشنبه
	18/06/403
	مقدمه، ملاحظات بیوفارماسی و فرمولاسیون در سیستمهای پراکنده و محلول ها  
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	2
	چهارشنبه
	21/06/403
	جنبه‎هاي داروسازي و فرمولاسيون در طراحي سيستم‎هاي دارويي پراكنده
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	3
	يكشنبه
	25/06/403
	شناسایی ویژگیهای دارو و مواد جانبی پیش از استفاده آنها در فرمول
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	4
	چهارشنبه
	28/06/403
	محلولهاي دارويي، افزايش محلوليت، 
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	5
	يكشنبه
	01/07/403
	كمك حلالها ، عوامل موثر برحلاليت
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	6
	چهارشنبه
	04/07/403
	محلولهاي خوراكي ، شربتها ، الگزيرها ، طرز تهيه و دسته بندي آنها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	7
	يكشنبه
	08/07/403
	عصاره ها، تنتورها، اسپيريتها و آبهاي معطر دارويي
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	8
	چهارشنبه
	11/07/403
	محلولهاي پوستي، تنتورهاي موضعي، لينمانها ،‌كلوديونها ، دوشها وگليسريتها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	9
	يكشنبه
	15/07/403
	تهيه محلولهاي چشمي، گوشی وبینی 
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	10
	چهارشنبه
	18/07/403
	ايزوتونيك كردن  محلولهاي چشمي، گوشی وبینی
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	11
	يكشنبه
	22/07/403
	مزایا و معایب ،تئوري رسوب ذرات ، ويژگيهاي فيزيكي سوسپانسيونها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	12
	چهارشنبه
	25/07/403
	خواص بين سطحي ذرات، ويژگيهاي الكتريكي بين سطوح – پتانسيل زتا
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	13
	يكشنبه
	29/07/403
	فرمولاسيون سوسپانسيون ها ، فلكولاسيون كنترل شده
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	14
	چهارشنبه
	02/08/403
	روشهاي مختلف فلكوله كردن سوسپانسيونها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	15
	يكشنبه
	06/08/403
	ارزيابي سوسپانسيونها ، جریان پذیری  و پتانسیل زتا در سوسپانسيونها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 

	16
	چهارشنبه
	09/08/403
	، مواد سوسپانسيون دهنده ، محافظت ضد میکروبی سوسپانسیونها
	1
	دکتر امامی
	سخنرانی 


	
	روز
	تاریخ
	موضوع
	رفرنس
	مدرس
	نحوه برگزاری

	1
	يكشنبه
	13/08/403
	کلیات، تعاریف، مزایا و معایب استریلیزاسیون، کینتیک مرگ میکروبها
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	2
	يكشنبه
	13/08/403
	روشهای فیزیکی استریلیزاسیون: روش حرارت خشک 
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	3
	چهارشنبه
	16/08/403
	روشهای فیزیکی استریلیزاسیون: روش حرارت مرطوب
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	4
	يكشنبه
	20/08/403
	روشهای فیزیکی استریلیزاسیون: روشهای تشعشات ماورابنفش و یونیزان
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	5
	يكشنبه
	20/08/403
	روشهای مکانیکی استریلیزاسیون: روش فیلتراسیون
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	6
	چهارشنبه
	23/08/403
	روشهای شیمیایی استریلیزاسیون: گازها و ضد عفونی کردن سطوح
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	7
	يكشنبه
	27/08/403
	کلیات، تعاریف و طراحی فراورده های استریل 
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	8
	يكشنبه
	27/08/403
	اجزاء فرمولاسیون و انواع حامل های مورد استفاده در فراورده های استریل
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی 

	9
	چهارشنبه
	30/08/403
	اجزاء فرمولاسیون و انواع حامل های مورد استفاده در فراورده های استریل
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی

	10
	يكشنبه
	04/09/403
	انواع ظروف مورد استفاده در فراورده های استریل
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی

	11
	يكشنبه
	04/09/403
	فرمولاسیون و تولید فراورده های استریل و تزریقی باحجم کم و بالا
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی

	12
	چهارشنبه
	07/09/402
	پرکردن، بستن در ظروف و بسته بندی فراورده های استریل
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی

	13
	چهارشنبه
	07/09/403
	کنترل کیفیت فراورده های استریل
	2
	دکتر اصلانی
	سخنرانی


	
	روز
	تاریخ
	موضوع
	رفرنس
	مدرس
	نحوه برگزاری

	1
	يكشنبه
	11/09/403
	معرفي، اجزاء و تشکیل امولسیون، سرفکتان ها و انواع امولسيون كننده ها
	5
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	2
	چهارشنبه
	14/09/403
	انواع امولسيون كننده (ادامه ) ، خواص ايده آل مواد امولسيون كننده
	4 و 5
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	3
	يكشنبه
	18/09/403
	تئوری های تشکیل امولسیون
	3
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	4
	چهارشنبه
	21/09/403
	پايداري امولسيون ها
	5
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	5
	يكشنبه
	25/09/403
	روشهاي تهيه امولسيون ها ، راه های مختلف تجویز فراورده های امولسيونه
	3 و 4
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	6
	چهارشنبه
	28/09/403
	میکرو امولسیون ها،  روشهاي تهيه و پايدار سازي
	3
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	7
	يكشنبه
	02/10/403
	سامانه های دارورساني مبتنی بر میکرو امولسیون ها
	5 و 4
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	8
	چهارشنبه
	05/10/403
	سامانه های دارورساني مبتنی بر میکرو امولسیون ها
	5 و 4
	دکتر طباخیان
	سخنرانی 

	10
	يكشنبه
	09/10/403
	سامانه های دارورساني مبتنی بر نانو امولسیون ها
	
	
	

	9
	چهارشنبه
	12/10/403
	سامانه های دارورساني مبتنی بر نانو امولسیون ها
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هوالشافي


دانشکده داروسازي و علوم داروئی


گروه فارماسیوتیکس
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1)انواع روش های ارائه:

